

# 武汉伢曾诚

两台呼吸机、一万个医用N95口罩……曾诚自掏腰包为医疗物资短缺的武汉市汉口医院出了一份力。虽然还有冬训任务在身,但作为武汉人的曾诚一直心系家乡,对他来讲,刚刚过去的这一个月,“煎熬”几乎成了一种常态。这位出生于1987年、守得“花开见日出的门将,怎么也想不到是以这种方式“由零开始”。

本版撰稿 本报记者 李冰

今年一月份,广州市人力资源和社会保障局官方网站公布了《引进人才入户人员公示名单》,广州恒大队员何超、韦世豪和曾诚出现在名单当中,这也就意味着,不出意外的话,三名球员将通过人才引进的方式,成为了新广州人。不过,对当时已经不在广州恒大新赛季计划

之中的曾诚而言,落户广州的喜悦,显然不足以化解对于未来“去哪里踢

球”的迷茫带来的煎熬,更何况,那个时候,关于武汉疫情报道不时见诸报端,作为一个土生土长的“武汉伢儿”,他没有办法让自己“淡定”得下来。

这样的纠结,曾诚并没有在申花队友面前显露出来,“至少在训练的时候,看不出曾(诚)哥有什么不一样的。”对于曾诚这个月初才到队的新队友,不少申花队员的第一反应都是“特别认真,特别投入”,事实上,这也是曾诚在球场上给人留下的一贯印象,但是在训练之余,他一直在关注着武汉的疫情发展,关注着他在武汉的亲朋好友,这也让他承受了比训练场上更大的压力:“平时看到他(曾诚)的时候,基本都是在刷手机,能感觉到心事挺重的,其实大家都一样,这段时间一直都在关注武汉的情况。”

因为怕给曾诚额外的压力,队友在一起的时候,也都尽可能地不去谈论武汉和疫情的话题:“不管从哪个

角度来讲,每个人都希望这种日子快点结束,大家都能健康平安,该干嘛干嘛。”

为武汉祈福之余,曾诚更希望能为自己的家乡做一点什么,在了解目前武汉地区急需的一些医疗设备之后,他利用自己的渠道,通过国内一些朋友的帮助,个人购买了两台呼吸机,以及一万个N95医用口罩,捐赠给了武汉市汉口医院。“曾诚自己也说了,相比全国人民对武汉的支援,他做的这些算不上什么,只是尽自己的力量,希望能给武汉一些帮助,同时也他也相信,在所有人的帮助下,武汉一定能挺过难关,一定会好起来的。”

对于曾诚,申花管理层一直都非常关心,对于他的善举也表示了支持:“这证明了他(曾诚)是一个有担当、有社会责任感的球员,眼下整个形势在朝着好的方向发展,相信只要上下齐心,再大的困难,也一定能被战胜!”

一个冠军拿到手软的“实力派”

一个被击倒又站起来的硬汉

一个说话时脸红的“胆小鬼”

一个缺少天赋的“普通人”

2004年,曾诚进入了武汉队一线队,并且在第二年租借到印尼联赛的苏拉巴亚队。2005年下半年,结束租借回到武汉队后,曾诚成为武汉队的第三门将,在当年11月份的中超杯决赛中以主力身份出战,帮助武汉队一举捧杯,拿到了这支球队第一个全国赛事冠军。

2009年初,曾诚转会加盟河南建业队,投奔曾经在国青队带过他的主教练贾秀全。对于曾诚,贾秀全可谓是知根知底,在老贾看来,无论身体条件还是守门技术,曾诚都具备了成为一名优秀门将的潜质,限制他进一步提升的,是他经常一说话就会脸红的“胆小鬼”的性格。为了帮助内向的曾诚克服张不开口的习惯,老贾用了不少办法,其中之一就是让他当着全队的面读报纸,并且经常让当时在队里只能算是“小字辈”的曾诚公开讲话。“你越是不敢说,我就越逼着你开口,而且不仅要开口,还要说得好,说出东西来,否则你作为门将,连嘴都张不开,怎么指挥防守,怎么当好球队的最后一道防线啊?”

正是在贾秀全的鞭策之下,曾诚不但坐稳了建业队主力门将的位置,还有了中超争冠以及参加亚冠联赛这样的经历,为四个赛季之后被恒大队相中、转战广州开启一段新的“传奇生涯”打下了基础。

曾诚的足球之路,是从武汉青山区钢城十小开始的,至少在那个时候,对于门将这个角色,他是拒绝的。

跟绝大多数男孩子一样,曾诚的足球梦想,是在比赛当中摧城拔寨进球无数,成为整个球场上“最靓的仔”,但是因为身体条件并不出色,而且相比同年龄的孩子,他的速率多少有些偏慢,所以尽管一直很努力,但他还是被归到了缺少天赋的那一类人当中。不过,当时学校的足球教练还是用连哄带骗的方式,让曾诚相信他在门将位置上就是最好的,而多年之后教练在“解密”时也坦言,之所以这么说,是“因为没人愿意守门”。

幸运的是,对于曾诚的训练,他的启蒙教练还是非常上心的——为了提高身体柔韧性,教练带着他去体操队练体操,拉伸关节和韧带;为了增加上肢力量,教练让他练习攀岩,而为了能加快攀爬速度,曾诚甚至会用牙齿咬墙上的固定点,这也让他从小养成了坚韧甚至刚毅的性格。

尽管一开始对曾诚踢球持支持态度,但是随着训练强度的增加,独自将他带大的妈妈却在曾诚小学升初中的时候动摇了,不希望他过得那么“苦”,甚至想方设法开了一个假证明,证明自己的孩子不适合再继续再踢球了,但最终在曾诚的坚持下,妈妈还是尊重了他的选择,他的足球道路才能继续走下去。

对职业球员来讲,受伤几乎就是家常便饭,但曾诚却是那种典型的“不走运”的类型——从另外一个角度来讲,在门将这个寄托着全队最后希望的位置上,作风一向勇猛的曾诚,是一个相当典型的“硬汉”。

2013年的东亚杯赛,曾诚代表国足出战,在跟韩国队的比赛中被对手踹伤了下巴,满脸血印。2015年的亚冠联赛,曾诚在客场对阵西悉尼流浪者的比赛中严重受伤,脸部五处骨折。因为两次都

伤在了脸部,事后也有队友开玩笑地说,不知道是不是因为曾诚长得太帅了,“所以老天爷想让他稍微‘整容’”。

随着中超联赛竞争的日益激烈,作为门将,面对世界级的外援前锋,受伤的几率自然大幅提升,即便是拥有国字号防线的广州恒大队也不例外,光是在2018赛季,曾诚就先后受过四次大伤,而其中最严重或者说对他影响最大的,便是年底在国家队集训时,被队友铲伤了脚踝那一

次,那次受伤不但让他退出了2019年初的阿联酋亚洲杯赛,也影响到了他在中超联赛的复出,导致他直接失去了广州恒大主力门将的位置。

虽然在下半年伤愈复出后踢过一些比赛,并且也入选了国足参加四十强赛的集训,但是到了年底,他还是被排除在广州恒大队的“2020计划”之外,最终租借至上海申花,在与恒大合同只剩下最后一年的情况下,事实上已经提前“告别”了这支广州球

的恒大队中,坐稳了主力门将的位置,在那一年的联赛中27次首发出场,就此开启了自己的“夺冠模式”。从2013年到2019年,在效力广州恒大队的七个赛季当中,曾诚总共出场240次,其中亚冠联赛登场63次,帮助广州恒大获得两次亚冠冠军、六次联赛冠军、三次超级杯冠军和一次足协杯冠军。此外,曾诚个人曾三次荣获中超联赛年度最佳门将殊荣,并且在很长一段时间内,坐稳了中国男足国家队主力门将的位置,是一个名副其实的“实力派”冠军收割机。

虽然之前的职业生涯当中不断被伤病击倒,但每一次曾诚都凭借着坚强的意志和顽强的毅力重新站了起来,一如他在落选去年亚洲杯之后说过的那样,“它(受伤)从不曾改变我对于足球的热爱和信念。倒地,站起!不是一个口号,是我对自己的一种态度。很快见!”希望加盟申花的曾诚能像之前做到过的那样,在这个新的舞台上,继续扮演好自己的“硬汉”角色!

